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Rok 2023 přinesl pro 
některé uživatele honiteb 

pronajatých od státního 
podniku Lesy České 
republiky (Lesy ČR) 

významnou změnu. Podnik 
se na základě vyhodnocení 
lesnického a mysliveckého 

hospodaření rozhodl, že 
navýší podíl vlastních 

režijních honiteb na 25 %. 
Výběr honiteb, které 

nebyly znovu nabídnuty 
do výběrového řízení, byl 

proveden mezi honitbami, 
u nichž v roce 2023 končila 

nájemní smlouva. Toto 
rozhodnutí vyvolalo mezi 

mysliveckou veřejností 
bouřlivé diskuse, mnohdy 

vedené s velice negativním 
hodnocením Lesů ČR. Lze 

zcela jistě pochopit, že 
změna systému využívání 

honiteb po 30 letech 
musela zákonitě vyvolat 

určitý stupeň rozhořčení. 
Na druhou stranu by se měl 

každý objektivně uvažující 
myslivec alespoň krátce 
zamyslet nad některými 

aspekty, které podnik k této 
změně vedly. 

JIŘÍ PAVLÍK

LESY A KLIMATICKÁ ZMĚNA
Předně je potřeba si uvědomit, že kli-

matická změna není prázdná fráze, ale 
reálný soubor přírodních jevů, které se 
ve stále větší míře dotýkají života každé-
ho z nás, zejména v podobě dopadů na ži-
votní prostředí, v němž žijeme. 

Kůrovcovou kalamitu, která v nedávné 
době postihla velkou část našeho území, 
lze do jisté míry také spojovat s projevy 
klimatické změny. Rozsáhlé kalamitní 
holiny, které kvůli kůrovcům vznikly, vy-
volaly nejen u odborné, ale i u laické ve-
řejnosti otázky, jak to s lesem bude v bu-
doucnu, zda bude schopen plnit všechny 
své funkce, ať již produkční, nebo mimo-
produkční. Odpověď, jež musí po vyřče-
ných otázkách logicky následovat, zní, že 
les v podobě, v jaké jsme jej až dosud 
znali, nemůže ve střednědobém, ale ze-
jména v dlouhodobém pohledu obstát 
v probíhající klimatické změně. Většina 
klimatických modelů pro Českou repub-
liku předpokládá posun současné lesní 
vegetační stupňovitosti do roku 2050 
o jeden až dva lesní vegetační stupně 
(LVS) směrem dolů, tzn. že oblasti dopo-
sud zařazené např. do 6. LVS (smrkobu-
kového) budou klimatickými podmínka-
mi odpovídat 4. LVS (bukovému) a až 
na výjimky se stanou nevhodnými pro 
pěstování smrku. 

Adaptační opatření mají za cíl připra-
vit lesní porosty na uvedené změny pře-
měnou druhové skladby lesů, ale i porost-
ní výstavbou a pěstebními i těžebními 
opatřeními, kterými bude omezen vznik 
holin tak, aby les mohl skutečně plnit 
všechny potřebné funkce. S tím souvisí 
i změna výkonu práva myslivosti, resp. 
obhospodařování některých honiteb Lesů 
ČR, ve vlastní režii. Pro úspěšnou realiza-
ci adaptačních procesů je potřeba změnit 
také přístup k pojetí myslivosti, která 
musí plnit zejména ekosystémovou funk-
ci jakožto regulační nástroj pro úpravu 
stavů býložravé spárkaté zvěře. 

PROČ ZMĚNA?
Velice častým argumentem v debatách, 

které následovaly po rozhodnutí Lesů ČR 
o změně způsobu využití vlastních honi-
teb, jsou údajné ekonomické ztráty z pří-
jmu za pronájem honiteb, o nějž podnik 
v následujícím období přijde. Stejně tak 
zaznívají názory, že pracovníci Lesů ČR 
nebudou schopni plnit vyšší plány lovu 
býložravé spárkaté zvěře. V neposlední 
řadě se objevují tvrzení, že stavy spárkaté 
zvěře jsou únosné a že je potřeba pouze 
přijmout opatření zejména v podobě 
oplocování mladých lesních porostů, aby 
obnova lesů po kůrovcové kalamitě 
na okus citlivými dřevinami byla úspěšná.

Zhodnocení Zhodnocení 
výkonu práva výkonu práva 

myslivosti v režijních myslivosti v režijních 
honitbách Lesů ČR honitbách Lesů ČR 

v ekonomicko-pěsteb-v ekonomicko-pěsteb-
ním kontextu ním kontextu 

(I.)
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Z každoročně publikované myslivecké 
statistiky je zřejmé, že početnost většiny 
spárkaté zvěře má stoupající trend. 
V této souvislosti je potřeba poukázat 
na to, že zabránění okusu v podobě oplo-
cování mladých lesních porostů není ces-
tou, jak dosáhnout zdravých lesů adapto-
vaných na klimatickou změnu. Je to 
mimořádně nákladné opatření, které 
v potřebném rozsahu není možné reali-
zovat. Jak ekonomicky, tak prakticky 
není možné zajistit permanentní fyzic-
kou kontrolu stavu oplocení, aby bylo 
stále funkční proti zvěři. Pro představu, 
o jak velký problém jde, uvádím, že změ-
na zastoupení jednoho druhu dřeviny 
o 1 % znamená v podmínkách České re-
publiky plochu o výměře přibližně 
26 000 ha neboli 260 km2 (přibližně více 
než polovina rozlohy Prahy). Přeneseno 
do praxe – v případě na okus velice citli-
vé dřeviny, jakou je jedle bělokorá, která 
má současné zastoupení asi 1,2 % a v cílo-
vé druhové skladbě by měla mít 7,6 % 
(Zpráva o stavu lesa a lesního hospodář-
ství 2021), by to znamenalo oplotit okolo 
166 000 ha (1660 km2). To by v koneč-
ném důsledku snížilo plochu využitelnou 
zvěří, ale především by takové opatření 
stálo při současných cenách přinejmen-
ším osm miliard korun! 

PŘÍKLAD Z PRAXE
Na příkladu honitby Matějovec na Les-

ní správě Český Rudolec, která byla pře-
vzata do režie v druhém pololetí roku 
2019, bych chtěl prezentovat pohled pro-
vozního lesníka na danou problematiku, 
nikoliv ekonomického analytika, vědce 
nebo soudního znalce v oboru škod půso-
bených zvěří. 

Honitba Matějovec s rozlohou 977 ha 
leží ve východní části okresu Jindřichův 
Hradec. Tato oblast byla v předchozích le-
tech silně zasažena kůrovcovou kalamitou. 
Jde o typickou lesní honitbu (956 ha lesní 
půdy, 10 ha zemědělské plochy, 11 ha ostat-
ních pozemků). Normována je v ní zvěř 
mufloní (minimální stav 14 kusů, normo-
vaný stav 14 kusů), srnčí (23/31 kusů), čer-
ná (5/5 kusů) a zaječí (15/20 kusů). Honit-
ba je zařazena do III. jakostní třídy. Mezi 
dřevinami dominuje – i přes proběhnuvší 
kůrovcovou kalamitu – stále smrk se za-
stoupením 61 %. Zdravotní stav mladých 
lesních porostů byl v době převzetí honit-
by do režie silně ovlivněn zejména ohry-
zem mufloní zvěří a přirozená obnova ji-
ných dřevin než smrku a vtroušeného 
buku v podstatě neexistovala. 

Jednou ze zásadních otázek tedy bylo, 
kolik zvěře se v honitbě skutečně vysky-
tuje. Stanovení jejího počtu na základě 

nejčastěji využívané přímé metody sčítá-
ní zvěře pozorováním v termínu určeném 
státní správou myslivosti bylo z praktic-
kého hlediska nevyužitelné. Metoda pří-
mého sčítání zvěře v jednom termínu ne-
může zahrnout běžné etologické 
zákonitosti konkrétního druhu zvěře, 
stejně tak ani okolnosti nepředvídatelné, 
jako je zneklidňování zvěře návštěvníky 
lesa, autoprovozem, pohybem lesní tech-
niky, predací např. některým ze zvláště 
chráněných druhů živočichů apod. 

Jednou z možností, která byla pro sta-
novení alespoň přibližných stavů zvěře 
v honitbě využita, je nepřímá metoda 
zpětných propočtů. Ze statistky ulovené 
zvěře lze zpětně dopočítat kmenový stav. 
Pro vyloučení vlivu výkyvů ve výši úlovků 
v jednotlivých letech je vhodné využívat 
aritmetický průměr za delší časové obdo-
bí. Pro zpřesnění odhadu početnosti jed-
notlivých druhů zvěře v honitbě je vhod-
né porovnat tyto výsledky s některou 
z dalších sčítacích metod (např. s inde-
xem přítomnosti jelenovitých) a metodou 
vyhodnocení kontrolních a srovnávacích 
ploch, kdy se v pravidelných ročních in-
tervalech vyhodnocuje přímý vliv na po-
četnost, přírůst, resp. poškozování les-
ních dřevin v síti takto založených ploch 
napříč honitbami. 

Z tab. 1, ve které jsou uvedeny zpětné 
propočty jednotlivých druhů zvěře v ho-
nitbě Matějovec, je patrné, že odhadova-
né stavy býložravé spárkaté zvěře v honit-
bě násobně převyšovaly stavy normované. 
To se samozřejmě velice negativně odrá-
želo na zdravotním stavu lesa. 

Normovaná zvěř Mufloní Srnčí Černá Zaječí Daňčí Jelení

Min. stavy 14 23 5 15 0 0

Norm. stavy 14 31 5 20 0 0

Zpětný propočet => statisticky vypočtené 
kmenové stavy zvěře v honitbě

189 103 76 0 5 3

Režim výkonu 
práva myslivosti

Rok Plán lovu spárkaté 
mimo černé 

(ks)

Lov spárkaté mimo 
černé za mysl. 

rok (ks)

Intenzita lovu spár-
katé mimo černé 
na 100 ha plochy 

lesa (ks)

Plán 
jelení 

(ks)

Lov 
jelení 

(ks)

Plán 
daňčí 

(ks)

Lov 
daňčí 

(ks)

Plán 
mufloní 

(ks)

Lov 
mufloní 

(ks)

Plán srnčí 
(ks)

Lov srnčí 
(ks)

Lov 
spárkatá 
celkem 

(ks)

Režie LČR 2023 136 187 19,56 0 2 0 7 64 60 72 118 209

2022 96 259 27,09 0 1 0 4 64 119 32 135 305

2021 60 221 23,12 0 2 0 0 40 162 20 57 259

2020 78 119 12,45 0 2 0 0 29 96 20 21 173

2019 31 39 4,08 0 0 0 2 20 27 11 10 77

401 825 17,26 0 7 0 13 217 464 155 341 1023

Pronájem honitby 2018 51 46 4,81 0 0 0 0 41 37 10 9 84

2017 40 33 3,45 0 0 0 0 31 27 9 6 65

2016 27 30 3,14 0 1 0 0 21 24 6 5 37

2015 19 23 2,41 0 0 0 0 12 17 7 6 47

2014 27 21 2,20 0 0 0 2 16 11 11 8 47

2013 21 19 1,99 0 0 0 0 13 15 8 4 37

185 172 3,00 0 1 0 2 134 131 51 38 317

Tab. 1: Zpětné propočty kmenových stavů zvěře v honitbě Matějovec

Tab. 2: Porovnání intenzity lovu v režimu pronajaté honitby a výkonu práva myslivosti ve vlastní režii
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MYSLIVECKÝ MAN-
AGEMENT V HONITBĚ 
MATĚJOVEC

V roce 2020 došlo k pře-
hodnocení pohledu na vý-
kon práva myslivosti v re-
žii. Vzhledem k probíhající 
kůrovcové kalamitě, 
a s tím související potřebě 
obnovy lesa na rozsáhlých 
holinách, vyvstala v po-
měrně krátkém čase potře-
ba výrazně snížit stavy ze-
jména mufloní, ale i srnčí 
zvěře. 

Lov je v naprosté většině 
případů (vyjma poplatko-
vých lovů trofejové samčí 
zvěře II. a III. věkové třídy) 
realizován zaměstnanci 
Lesů ČR. Loví se individu-
álně na čekané nebo šoulá-
ním. Ačkoliv má lesní sprá-
va pro honitbu Matějovec 
udělenu výjimku na někte-
ré ze zakázaných způsobů 
lovu, dosud nebyla potřeba 
jejího využití. Drtivá větši-
na z ulovené býložravé 
spárkaté zvěře je lovena 
v ranních a podvečerních 
hodinách (tzn. hodinu před 
východem, resp. do hodiny 
po západu slunce). Lov je 
změřen zejména na samičí 
zvěř jakožto nositelku pří-
růstu, dále do kategorie 
zvěře mladé (do dvou let 
věku) a v případě zvěře 
samčí zejména na I. věko-
vou třídu. V tab. 2 je uvede-
no porovnání intenzity 
lovu při výkonu práva mys-
livosti v režimu pronájmu 
honitby (období 2013–2018) 
a posléze ve vlastní režii 
(2019–2023). Intenzita lovu 
vzrostla z průměrných tří 
kusů na 100 ha plochy lesa 
v období 2013–2018 až 
na průměrných 17 kusů bý-
ložravé spárkaté zvěře 
za období 2019–2023, tedy 
téměř šestinásobně oproti 
režimu, kdy byla honitba 
pronajata. 

ŠKODY PŮSOBENÉ ZVĚŘÍ
Z hlediska vykazovaných škod působe-

ných zvěří (tab. 3), došlo k poklesu z prů-
měrných 26 000 Kč ročně za období 
2013–2018 (pronajatá honitba) na přibliž-
ně 15 000 Kč/rok za období 2019–2023 
(režie Lesů ČR). V případě škod způsobe-
ných ohryzem a loupáním je pokles ještě 
zřetelnější. Z průměrných téměř 20 000 
Kč/rok (2013–2018) došlo k poklesu 
na přibližně 7000 Kč/rok (2019–2023). 

PŘIROZENÁ OBNOVA 
Z lesnického pohledu lze jako jeden 

z nejvýraznějších dopadů mnohdy nepři-
měřených stavů spárkaté zvěře demon-
strovat stav přirozené obnovy lesa 
(schopnost lesa se při vhodně zvolených 
pěstebních opatřeních sám obnovovat). 
V případě režijní honitby Matějovec je 
možné poukázat na průměrný podíl při-
rozené obnovy za období 2013–2018 (pro-
nájem honitby), který dosahoval pouze 
okolo 16 %, ačkoliv vzhledem k převažují-
cím kyselým stanovištím vyšších poloh 
(cílový hospodářský soubor 53) jsou 
v této honitbě podmínky pro přirozenou 
obnovu víceméně ideální. V průběhu vy-
užívání honitby jako režijní došlo k ná-
růstu podílu přirozené obnovy na prů-
měrných 30 % ročně (tab. 4). Současně se 
zvýšila druhová pestrost vykazované při-
rozené obnovy, kdy oproti maximálně 
třem dřevinám vykazovaným za období 
2013–2018 (smrk, borovice, buk) došlo 
k nárůstu až na sedm dřevin vykazova-
ných za období 2019–2023 (vedle smrku, 
borovice a buku ještě modřín, klen, bříza, 
jeřáb). 

Z uvedených údajů lze dát postupný 
pokles škod působených zvěří a nárůst 
podílu přirozené obnovy, včetně její dru-
hové pestrosti, jednoznačně do souvislos-
ti s intenzivním lovem býložravé spárkaté 
zvěře.

Dokončení v příštím čísle: ekonomické 
zhodnocení modelu pronájmu a výkonu prá-

va myslivosti ve vlastní režii, ochrana lesních 
porostů proti zvěři, obnova lesa, modelové 
ekonomické porovnání rozdílného způsobu 

využití honitby a závěr.

Autor:
Ing. Jiří Pavlík, lesní správce Lesů ČR, 
LS Český Rudolec

Rok Podíl P.O. 
(%)

Vykázaná P.O. 
k 31.12. (ha)

Struktura 
dřevin P.O. 

Vykázaná plocha 
dřeviny (ha)

Zastou-
pení (%)

2023 50 7,78 SM 4,13 53

BO 1,55 20

MD 0,83 11

BK 0,86 11

KL 0,03 0

BR 0,29 4

JR 0,09 1

2022 32 2,9 SM 1,52 52

BO 0,34 12

BK 0,67 23

BR 0,04 1

JR 0,33 11

2021 20 10,62 SM 7,03 66

BO 0,6 6

MD 0,18 2

BK 1,22 11

KL 0,25 2

BR 1,09 10

JR 0,13 1

OL 0,1 1

OS 0,02 0

2020 17 5,21 SM 5,07 97

BO 0,02 0

MD 0,03 1

BK 0,07 1

BR 0,01 0

OL 0,01 0

2019 1 0,32 SM 0,32 100

2018 30 1,8 SM 1,75 97

BO 0,01 1

BK 0,04 2

2017 12 0,73 SM 0,7 96

BK 0,03 4

2016 0 0,05 SM 0,05 100

2015 29 1,75 SM 1,5 86

BK 0,25 14

2014 24 2,08 SM 0,26 13

BK 1,82 88

2013 7 0,77 SM 0,23 30

BK 0,54 70

Rok Vyčíslené 
škody na lesních 

porostech (Kč)

Z toho škody 
ohryzem/loupá-

ním (Kč)

Průměrná škoda 
na 1 ha plochy 

lesa v honitbě (Kč)

Průměrná škoda 
na 1 ha plochy 

ENP (Kč)

2023 10 990 86 12 55

2022 17 104 6 117 19 85

2021 11 508 5 137 13 55

2020 20 994 17 997 24 112

2019 52 873 47 421 60 514

2018 25 912 13 322 29 440

2017 37 723 31 974 42 702

2016 18 191 16 012 20 412

2015 24 954 21 423 28 585

2014 6 274 3 879 7 152

2013 16 991 2 686 19 473

Tab. 3: Vykazované škody způsobené zvěří
vysvětlivka k tabulce: ENP – evidence nezajištěných porostů

Tab. 4: Podíl a struktura přirozené obnovy (p. o.)
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